
Április 24. Szent György napja 

Sárkányölő Szent György évszázadokon át a lovagok, lovas katonák, fegyverkovácsok, 

szíjjártók, vándorlegények és utóbb a cserkészek patrónusa volt. Nevéhez legenda kapcsolódik, 

amely szerint legyőzi a sárkányt és kiszabadítja fogságából a királylányt.  

A néphagyomány ettől a naptól számítja az igazi tavasz kezdetét. A rómaiak e napon ünnepelték 

Paliliát, mely pásztorünnep volt. E hagyomány továbbélése mutatható ki a hazai állattartás 

szokásaiban is. Április 24-én történt meg az állatok első kihajtása a téli szálláshelyükről, ehhez 

pedig számtalan hiedelem és szokás párosult, amely az állatok egészségét, tejhozamát, 

szaporaságát biztosította. Például a marhákat gonoszelhárító, termékenységvarázsló céllal 

láncon vagy tojáson hajtották át, hogy olyan erősek legyenek, mint a lánc és olyan kerekdedek, 

mint a tojás.  

Hajdúnánáson is számos az állattartáshoz kapcsolódó hiedelem élt. Például mikor a tehén 

először volt a csordában, a gazda nem a kisajtón engedte be, hanem a kapun, ahol egy estrangot 

löktek a jószág derekára, s a tehén azzal ment be az ólba. A jászol szélét bekenték 

fokhagymával, s a gerendába nyírfa seprűt és hagymakoszorút tettek. A fokhagyma, hagyma és 

seprű a gonosz elleni védekezést szolgálta. 

Az egész magyar nyelvterületen hittek abban, hogy az e nap előtt fogott gyíkkal megelőzhető a 

torokgyík, ha megkenegetik a torkukat vele. A gyík ebben az esetben a Szent György 

legendában megjelenő sárkányt szimbolizálja. Általában ilyenkor vetették a kukoricát, babot, 

uborkát. Ha a varjú nem látszott ki a búzából, jó termésre számítottak. 

Időjárásjósló hiedelmek is kapcsolódnak a Szent György napja körüli időszakhoz, pl. úgy 

vélték, hogy ha e nap előtt megszólalnak a békák, az korai tavaszt és nyarat jósol. Általánosan 

elterjedt hiedelem szerint a Szent György nap előtti mennydörgés a bő termés előjele. 

Közismert a mai naphoz kapcsolódó naphívogató gyermekdal, melynek egyik változata: 

Süss föl nap, Szent György nap, 

Kert alatt a kislibáim 

megfagynak. 

Terítsd le a köpönyeged  

Adjon isten jó meleget!  

Szent György napjához fűződik a pásztorok és béresek szegődtetése, amely egészen Szent 

Mihály napjáig tartott, illetve a juhbemérés is. 

Mivel a hajdúság évszázadokra visszanyúló tevékenysége az állattartás és pásztorkodás, így 

számos jeles alkalom kapcsolódik a térséghez, többek között a mindenki által ismert Hortobágyi 

Pásztorünnep. Hajdúnánáson minden év májusában rendezik meg a Kihajtási ünnepséget. 

Sajnos idén a járványhelyzetre való tekintettel ez elmarad, de szeretnénk az olvasókat arra 

bíztatni, hogy osszák meg velünk ehhez az ünnephez kapcsolódó emlékeiket. Lehet ez 

visszaemlékezés egy hajdúnánási pásztorra, kihajtásra, esetleg egy tárgy, amely ehhez az ősi 

mesterséghez kapcsolódik, vagy akár csak az állattartáshoz.   

A visszaemlékezéseket, a fotókat és a hozzájuk kapcsolt leírást küldjék el a 

moricz.helytorteneti@gmail.com email címre vagy a Helytörténeti Gyűjtemény facebook 

oldalára.  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Juhász Hajdúnánáson, Kunkovács László felvétele 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Fogat Hajdúnánáson, Kunkovács László felvétele 

 

Bográcsban ételt főző gulyások (Hajdúnánás, 1980-as évek) 

/Néprajzi Lexikon/ 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A témában további információkat olvashatnak: 

Magyar Néprajzi Lexikon IV. kötet  

Magyar Néprajz VII. kötet (Bp., 1990) 

Róheim Géza: Magyar néphit és népszokások (Bp., 1925) 

Bálint Sándor: Ünnepi kalendárium, I–II. (Bp., 1977) 

Máró Gábor: Pásztorkodás Hajdúnánáson (Hajdúnánás, 1999) 

Máró Gábor: Hajdúnánási pásztorokkal megesett anekdoták, történetek (Hajdúnánás, 2009) 

Kunkovács László: Nánási vásárok, nánási pásztorok (Bp., 2018) 

Bencsik János: A szarvasmarha paraszti tartása Hajdúnánáson a XVIII. század végétől 

(Hajdúböszörmény, 1974.) 
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